

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año IV

Núm. 664

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera. trimestre. 8'00
Extranjero. id. 4'50

Sábado 14 de Marzo de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón. Os las ofrezco, en particular, para que todos los hombres vuelvan a la práctica de sus deberes religiosos.

Resolución apostólica

Favorecer cuanto se pueda las obras de celo relativas a hombres.

Diario religioso

MARZO

Sale el día 1.º de 1903.
Se pone, 5'57.

15

DOMINGO

Sta. Madrona, v.

de a las 5 y 1/2 explicación de doctrina cristiana.

SANTIAGO

Misa conventual a las 9. Tarde a las 3 y 1/2 explicación del Catecismo.

SAN JUAN

Ultimo domingo de los 7 consagrados a San José. 7 y 1/2 misa con exposición y meditación y los Gozos del Santo y reserva.

SAN ANTONIO

Continúa el mes de San José a las 7 con misa y meditación.

SEMINARIO

Sigue el novenario a San José. 7 1/2 misa con meditación. 8 Cofradía del Santísimo Sacramento. 8 misa de exposición. 11 misa rezada. Tarde a las 4 los ejercicios de costumbre. A las 5 la novena a San José, como los días anteriores, y sermón por el mismo orador sagrado.

SAN BLAS

Dominica de la Santísima Trinidad con exposición, meditación y reserva.

SAN FRANCISCO

Ejercicios terciarios a las 3 y 3/4 de la tarde. Después Via-Crucis por el alvario con el divino Nazareno.

Misas rezadas de hora fija

Catedral. 5, 7, 9 y 1/2, 11 y 12.—San Antonio. 7 y 1/2 y 8 y 1/2.—San Blas. 10 y 1/2 y 11 y 1/2.—Purísima. 8 y 1/4.—Santa Clara. 7.—San Juan. 6 y 1/2 y 8.—San Francisco. 7.—San Pedro. 7.—Ferrerías. 7.—Gimnasio. 8.—Hospital. 7.—Rosario. 8 y 1/2.—San José. 7.

Rosarios

Iglesia de esta advocación a las 4 y 1/2 de la tarde. En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta a las 6.

LA OBRA DE UN AMIGO

Acerca del folleto publicado por nuestro queridísimo amigo el distinguido abogado D. Juan Martí escribe "La Voz de Valencia":

"Y terminemos, pues no es cosa de dar noticia en esta reseña de todos los libros nuevos que hay sobre la mesa de nuestro despacho, con el anuncio de uno muy curioso que acaba de ver la luz pública en Barcelona.

Es su título: *Convalidación y disolución del matrimonio por dispensa pontificia*. Un volumen de 100 páginas en 4.ª imprenta de los Hijos de Jaime Jepús, 1903. Su autor, el abogado D. Juan Martí y Miralles, ha hecho un gran servicio publicando las conferencias que dió en la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona durante el curso de 1901 a 1902 acerca del tema indicado.

Decir de este libro que encierra sana doctrina, lo han dicho varios periodistas después del Censor eclesiástico; afirmar que el Sr. Martí conoce a fondo el derecho canónico, basta para ello fijarse en la erudición con que lo desarrolla; y asegurar que es un libro de interés general, nos lo abona la elección del tema; pero nosotros, dejando a un lado estas consideraciones y sin entrometernos en si es o no improbable la opinión a que parece inclinarse el autor, según la cual, la dispensa *sanatoria in radice* convalidaría el matrimonio desde el primer instante en que se contrajo, hemos de congratularnos de que el Sr. Martí y Miralles estampe al frente de su opúsculo esta hermosa declaración, que desde ahora juzgamos como la expresión fiel de sus arraigados sentimientos religiosos y de sus ideales regionalistas:

"Y como tengo algunas de mis aficiones puestas en el Derecho canónico, la rama a mi entender más científica de todas las del derecho positivo, a la vez que lamentando el injustificado desafecto, el desdén incomprendible en la patria de San Raimundo Peñafort, que se ha observado en los últimos tiempos hacia aquella rama del Derecho, he creído casi un deber, en mi pequeñez e insignificancia, levantar mi voz en este recinto para demostrar que, aunque por medio del último de los individuos de esta Corporación ilustre, la Academia de Jurisprudencia y Legislación de Barcelona quiere rendir el merecido culto a la ciencia canónica personificada en este local por aquel Santo que, siendo honra de la tierra catalana, ocupa aquí, en efigie, lugar preeminente."

Dos pesetas es el precio de este libro, que por si solo se recomienda."

DE RE MEDICA

¿Es hereditaria la tisis?

El interés extraordinario que tienen hoy los estudios acerca de la tuberculosis nos hace insistir en la exposición de este género de trabajos.

Las noticias que podemos recoger en un estudio recientemente publicado conducen a estas dos preguntas: ¿Hay una influencia hereditaria en sentido desfavorable para los hijos de los tísicos? ¿Será más bien favorable esta influencia?

Nótese que la doctrina corriente hasta hoy es que los hijos de tísico no nacen precisamente tuberculosos sino tuberculizables: es decir, con tendencia a recibir y cultivar el bacilo tuberculoso.

Pues bien: la idea moderna que empieza a circular en el mundo científico está contenida en la segunda de las preguntas expresadas. La hipótesis de que acaso la influencia hereditaria pueda fortalecer el organismo contra la acción del bacilo de Koch ha comenzado a abrirse paso. En efecto: hay muchas enfermedades microbicas que son inmunizantes, esto es, que contraídas una vez no reaparecen, ó si se repiten sólo es en una forma atenuada. Esto ocurre, por ejemplo, con las fiebres eruptivas, la fiebre tifoidea, etc. ¿Por qué no habla de suceder lo mismo con la tuberculosis, enfermedad igualmente bacteriana? Hace veinte años sostenía Marfan la opinión de que la cura de una tuberculosis atenuada, adenitis escrofulosa, tumor blanco, lupus, pone a cubierto de una mayor dolencia y en particular de la tisis pulmonar. La tuberculosis atenuada serviría como de vacunación preventiva. Esta es la opinión que sostiene ahora el doctor norteamericano Moxon King. En concepto de este la tuberculosis de los padres ejerce hereditariamente sobre los hijos una acción de vacuna: lejos de ofrecer el hijo de padres tuberculosos un terreno más favorable para el desarrollo del bacilo presenta un medio mucho más refractario.

Apóyase el doctor Moxon King en una estadística de 242 enfermos cuyos antecedentes de familia son conocidos en detalle. De estos 242 llegaron a fallecer 103. Y de los 103 fallecidos 76 eran hijos de padres sanos. Por otra parte la enfermedad de estos 76 enfermos llevó a la muerte en un término medio de tres años, mientras que en los otros 27 fallecidos se prolongó la vida hasta un término medio de cuatro años. De esto se infiere que no sólo hay menor número de casos de tuberculosis en hijos de tuberculosos, sino que estos hijos tienen mayor resistencia.

Un médico de Hamburgo, M. Reiche, estudiando esta misma cuestión de herencia ha comprobado que de 1.200 tuberculosos tratados en su sanatorio, 826 lograron volver a sus tra-

bajos. Ahora bien, de estos 826 enfermos relativamente curados el 35 por 100 nada más tenían antecedentes tuberculosos.

Claro está que estas estadísticas no suministran un argumento absolutamente indiscutible. Para demostrar la atrevida hipótesis que examinamos se requieren cifras más numerosas. Pero, de todos modos, es muy notable el resultado de estos exámenes clínicos tan opuesto a lo que parecía fuera de duda.

En realidad, ocurre con la tisis lo mismo que con otra porción de enfermedades: que se ha ignorado su verdadera naturaleza, creyéndose que era una enfermedad constitucional cuando en realidad es parasitaria y accidental. Por desgracia, el descubrimiento de esta condición de la tisis, es decir, el descubrimiento del famoso bacilo sólo ha servido para una modificación en la teoría. En la práctica se ha progresado poco. Se conoce la causa del mal, pero el remedio aún se ignora.

"El remedio—dice el docto escritor que firma con el seudónimo de doctor Ox—no ha llegado. Se han ensayado inútilmente los antisépticos. Los antisépticos matan al enfermo pero no matan el microbio. El fracaso de la tuberculina ha sido una gran decepción. Sin duda este fracaso no ha desanimado a los aficionados a sueros, puesto que todos los días ofrecen uno nuevo; pero estos nuevos sueros no curan más que en la cuarta parte de los periódicos."

Y, sin embargo, la ciencia afirma que la tuberculosis es la más curable de las enfermedades crónicas, puesto que es grandísimo el número de los tuberculosos que ni siquiera saben que lo son y que mueren de cualquiera otra enfermedad sencillamente de viejos.

Luego lo importante sería averiguar cómo llega a curarse el organismo cuando se cura solo.

P. N.

Los segadores

Tomamos de una "Crónica, de Barcelona:

"Ese canto cuyas notas parecen de gálgmodia, ese canto que es como el lamento de un pueblo desesperado, como gemido de indignación, ese canto que escuchamos por las calles de la civilizada, progresiva, culta y mercantil Barcelona, como un eco de pasadas edades que hace enmudecer los acentos de locura de otras canciones frenéticas que entonaron los hijos de la Revolución, cuando escalaron los tronos, aplicaron la llama de la tea a los conventos, pusieron mano sacrílega en el altar y saludaron la catástrofe, la rendición de nuestros ejércitos, el robo de nuestras colonias, el hundimiento de nuestras escuadras,

Los estudiantes

ese canto de "Los segadores", lígubre y enérgico al propio tiempo, que resuena por los montes, por los llanos, por las ciudades y villas de Cataluña, en el alto Canigó, en los campos fécondos de Tarragona, entre el martilleo y resoplidos del vapor en Barcelona, en los valles deliciosos de Gerona; en las ricas comarcas leridanas, ese canto entonado por ricos y pobres, plebeyos y aristócratas, damas caballeros, puestos en pie como en actitud de marchar, en el Liceo en días de gala, es el canto de un pueblo que semeja resuello potente que sale, como huracán del pecho de una generación para derrumbar y arrasar con estrépito las ficciones entronizadas por la gente revolucionaria en nuestra querida España.

Me detengo en el análisis de este himno catalán, porque es una revelación, porque es la síntesis del problema catalán, porque en su letra y en su música va condensada, sale á los labios espontáneamente el secreto misterio que hace latir los corazones de los hijos de Cataluña. No soy catalán, pero siempre me ha conmovido escuchar en pleno siglo XX el acento enardecido de una generación progresiva que exclama: "Cataluña gran condado; ¡quién te vió rica y próspera. Ahora el Rey, nuestro Señor, nos declara la guerra.—El conde-duque de Olivares, siempre está mintiendo á los oídos del Rey, incitándole contra Cataluña. ¡Ahora es hora, nuestro Rey, ahora es hora que tengamos la guerra.—Llegaron á Barcelona unos forasteros vestidos de "segadores", y el obispo al bendecirlos con las dos manos, les pregunta dónde está su capitán, cuál es la bandera que si guen. Entonces sacan un Santo Cristo cubierto con velo negro y exclaman: "Aquí está nuestro capitán; esta es nuestra bandera."

"¡Buen golpe de hoz, defensores de la tierra, buen golpe de hoz!..."

El jubileo pontificio en Alemania

En Munich se ha celebrado con verdadera pompa el Jubileo pontificio de León XIII. El príncipe regente y toda la familia real, acompañada del cuerpo diplomático y de los altos dignatarios del Estado, asistieron á los solemnes cultos celebrados en la Catedral. Asimismo tomó parte el príncipe regente en la fiesta secular que se celebró en el Odeon, sala monumental, la mayor y más hermosa entre los muchos edificios públicos de la capital de Baviera.

Tanto á su entrada como á su salida del Odeon, fué el regente calurosamente aclamado por el público, satisfecho por la caída del presidente del Consejo de ministros Von Krailsheim, protestante acérrimo que se había convertido en protector de esta religión, en un país católico en su mayoría, manteniendo en vigor al misterio liberal que, desde hace treinta años, se halla en abierta oposición con la mayoría católica de la cámara.

También en las restantes comarcas católicas de Alemania se ha celebrado con entusiasmo el Jubileo pontificio, y aun en los círculos no católicos (excepción hecha de los elementos protestantes más fanáticos) se ha reconocido la grandeza del anciano Papa, siendo muchos los periódicos, enemigos por regla general de la Iglesia, que han hecho justicia á León XIII. El órgano del canciller, *Nord-deutsche Allgemeine Zeitung*, ha dedicado al Papa un entusiasta artículo.

La actitud de los alumnos de la Universidad de Barcelona, siguió siendo ayer la misma que en días anteriores, no convenciéndoles de los perjuicios que podía ocasionarles, ni las amenazas del Gobierno ni las observaciones amistosas del Rector.

El señor Rodríguez Mendez les ha ofrecido todo el día de hoy para que depongan esta actitud de violencia, amenazándoles con emplear toda su energía si el lunes no entran á las clases.

A última hora de ayer tarde se reunieron en junta los decanos de todas las facultades, siendo muy probable que en ella se tomasen acuerdos en consonancia con las circunstancias.

En Valencia la policía con el Gobernador al frente, cargó contra los estudiantes, saliendo algunos contusos de la refriega.

En general, allí, según dicen los telegramas, es muy censurada esta energía del Gobernador, desplegada con toda inoportunidad, ya que los estudiantes se dirigen pacíficamente á la Universidad.

NOTICIAS BREVES

En varias provincias del Norte se han sentido los efectos de los terremotos.

—El señor Silvela ha manifestado que será conveniente una coalición de elementos monárquicos para contrarrestar la candidatura republicana de Madrid.

—Ha sido condenado á la última pena Cresencio Heras autor de la muerte de un guardia rural de Tarazona.

—Dice un periódico de Barcelona que un porteroso que se hallaba situado en la plaza de Cataluña, frente al café de la Alhambra, implorando la caridad pública, al ser reconvenido por un guardia le dió un fuerte mordisco en la mano izquierda, del que fué curado en el dispensario del distrito.

El mendigo pasó á disposición del Juzgado.

—Un agente ejecutivo, de la Delegación de Hacienda de Granada ha desfalcado 60.000 pesetas.

Ha sido detenido y entregado á los tribunales de justicia.

—Se ha teleografiado á los gobernadores desmintiendo la noticia propagada relativa á una indisposición que sufría Alfonso XIII.

—Dicen de Barcelona:

"El señor barón de Viver ha dado órdenes para que en cumplimiento del acuerdo adoptado en la última sesión de la diputación, se impriman las proclamas que se dirigen al pueblo español para erigir un monumento al llorado poeta Verdguer."

—Telegraffan de Coruña que entre los pescadores y los fabricantes exportadores reina gran júbilo en vista de la abundantísima pesca de sardina que se ha hecho.

Llegan abarrotados los barcos pesqueros y se vende el millar de sardinas á 34 reales.

—Telegraffan de Sevilla que el cadáver de un obrero zapatero que fué enterrado anteayer, ha sido desenterrado por consecuencia de una denuncia hecha á los tribunales de justicia.

Parece que se sospecha que dicho obrero, que era conocido como anarquista y que figuró en la última huel-

ga, murió envenenado por una mujer. Se ha practicado la autopsia del cadáver y se procede al análisis de las vísceras.

—Leemos en los periódicos de Barcelona, que probablemente el Ayuntamiento acordará dar cinco pesetas á cada uno de los presidentes de los colegios de las pasadas elecciones de diputados provinciales.

Los gastos hechos para el efecto por la Mayordomía del Ayuntamiento, ascienden á las cantidades de 3.500 pesetas.

Verdaderamente son modestos los presidentes de mesa de Barcelona.

Aquí admitimos el obsequio de una comida, pero por lo demás trabajamos gratis.

—Todos deben saber—dice un médico eminente—que una de las mejores cosas que se pueden hacer para conciliar el sueño es comer manzanas, siempre que estén maduras y jugosas, antes de acostarse. Esta fruta, no sólo es un buen alimento cerebral, á causa del ácido fosfórico asimilable que contiene, sino que también estimula la acción del hígado, evita indigestiones y enfermedades de la garganta, desinfecta la boca y, como hemos dicho antes, promueve un apacible sueño.

—Telegraffan de Cadiz que al pasar por la calle de Cervantes, cerca del edificio del Monte de Piedad una agraciada joven acompañada por su madre, el novio de aquella descendió de un andamio de una obra en que estaba trabajando y acometió cuchillo en mano á las dos mujeres, asestándoles varios golpes y causándoles gravísimas heridas.

—Dicen de Santander que asciende á 1.736 pesetas la suscripción abierta para regalar á los señores Menéndez Pelayo y Pereda la cruz de Alfonso XII que les fué otorgada por el Gobierno.

El municipio de Castro-Urdiales, además de contribuir á dicha suscripción, ha acordado poner á dos calles los nombres de aquellos ilustres literatos.

—Según noticias, el millonario yanqui Mr. Carnegie ha ofrecido mil millones de francos para la construcción de un ferrocarril de Nueva York á Buenos Aires.

—Se dice que el señor Montero Ríos llevará á las futuras Cortes una nutrida minoría adicta, mediante el apoyo oficial. Se calcula que el señor Canalejas conseguirá 17 diputados, los republicanos 20 y los carlistas 10.

—"Le Petite République," con toda clase de reservas, publica la noticia de que Mr. Giron se ha hecho fraile trapense.

—Un viajero americano ha encontrado, haciendo exploraciones en los alrededores de Tebas, una especie de carro, ejemplar magnífico, en la tumba del Rey Thomés IV, de la decimooctava dinastía tebana, que reinó en el año 1553 antes de Jesucristo.

El carro es de madera, dorado, y guarnecido de bronce. Ofrecen ya por él 160.000 francos. He aquí un sistema de hacer viajes económicos.

BOHEMIA

Yo nací entre las sombras; muy lejos, muy lejos del sol
y crecí, como crecen las plantas
que elevan sus tallos en seco peñón.
¡Cuántas veces en mi adolescencia
soñé con la luz...!
y al tender la mirada ví oscuros,
muy negros los cielos de mi juventud
¡Cuántas veces ficciones dichosas
llegué á concebir,

que tornábanse luego en espectros
que alegres bailaban al verme infeliz!
Sus amigos, torjando ilusiones
que animan mi fe
y más tarde se esfuman... camino
dejando una estela de sangre á mis pies.
Llevando en un fardo mis años y penas,
ansioso llegar
á la linde del bosque sombrío,
que ofrece al viajero deseanso eternal!

Germán Castanera.

CRÓNICA

La noche anterior ha pasado á mejor vida confortado con los Santos Sacramentos, nuestro queridísimo amigo el Rdo. don Juan Bta. Tomás Bertomeu, Diaconil de la Catedral y capellán encargado de la iglesia de Ntra. Sra. de los Dolores.

A la atribulada familia del finado hacemos presente desde estas columnas nuestro más sentido pésame, al tiempo que suplicamos á nuestros lectores encomienden á Dios el alma de nuestro bondadoso é inolvidable amigo, uno de los más firmes y constantes entre el número de los que nos han ayudado en nuestras católicas empresas.

R. I. P.

** Hoy debe haberse celebrado en Tarragona la asamblea de alcaldes de Reus, Tortosa, Tarragona, Valls, Falset, Gandesa, Vendrell y Montblanch, con objeto de tratar del decreto del señor Maura relativo á los pagos de las corporaciones provinciales y municipales y protestar del aumento del cupo señalado para Contingente provincial.

Al objeto de asistir á esta reunión ha ido de esta ciudad el Teniente de Alcalde D. Manuel Domingo.

** El catedrático de Sociología de la Universidad Central, Sr. Sales y Ferré, ha manifestado que no tomará parte en la Asamblea republicana, pues no quiere inmiscuirse en política; prefiere dedicarse por entero á la ciencia.

** Se dá como cosa segura, la presentación como candidato á la diputación á Cortes por este distrito de nuestro paisano el distinguido Ingeniero de caminos, canales y puertos, don José Nicolau.

Se dice que viene con ánimo de desarrollar y fomentar en esta comarca la llamada política hidráulica.

** En el tren de la una, de regreso de Tarragona y Lérida, ha llegado á esta ciudad, nuestro amantísimo Prelado.

** Llamamos la atención del señor Alcalde acerca de la zaragata que una porción de mozaibetes arman todas las noches en la plazuela de la Catedral. Los vecinos de aquel punto se quejan, y con razón, del estruendo que allí tiene lugar, sin que se les vaya á la mano á los nocturnos alborotadores. Bueno sería que algún alguacil cuidara de poner coto á esos desmanes.

** Siguen celebrándose con gran esplendor en la iglesia del Seminario, los solemnes cultos de la novena de San José. La concurrencia es cada noche más numerosa en aquel templo donde nuestro amigo el Ldo. Rdo. don Elías Milián desarrolla con gran elocuencia temas de palpitante actualidad.

** Para protestar de la formación del trust azucarero, se ha celebrado en el Centro Industrial de Tarragona

Consultorio Médico Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

una gran reunión de industriales interesados en el asunto, habiéndose expedido telegramas al Gobierno en este sentido.

Se ha constituido una comisión permanente, á fin de gestionar cuanto crea conveniente en beneficio de los intereses industriales y del público, que lesionaría gravemente la formación del indicado trust.

—También se celebró ayer en aquella capital una reunión de secretarios de Ayuntamiento de los partidos de Reus, Valls y Tarragona para constituir una asociación, como han hecho ya los de Montblanch, Gandesa, Falset y Vendrell.

En breve se reunirán con igual fin los del distrito de Tortosa.

Con gran concurrencia se ha verificado esta tarde el entierro del Rdo. D. Juan Bta. Tomás. Ha asistido al fúnebre acto todo el Clero de la ciudad dando con esto una patente demostración de las simpatías que sentía por el virtuoso sacerdote finado.

Ha vuelto hoy el cielo á regalarmos con una ligera llovizna que se ha iniciado al mediodía.

Esta mañana se ha celebrado en la iglesia de los Dolores una misa en sufragio de los tradicionalistas muertos en las pasadas campañas en defensa del altar y del trono.

Ha sido el celebrante el M.ltre. señor Arcediano de la santa iglesia Catedral.

El pasado martes regresaban de Lucena á Castellón guiando un carro cargado de leña, el vecino de la mencionada villa Vicente Benages Enrich, acompañado de un hermanito suyo llamado Manuel y de su primo Antonio Benages Franch, ambos de 21, 9 y 13 años de edad respectivamente.

Todos iban abrigados con mantas y durmiendo en el interior del citado carro, cuando al pasar por delante de la ermita de San Vicente, que se halla situada á medio kilómetro de Lucena, volcó el vehículo sepultando á los tres individuos anteriormente citados.

Después de algunos trabajos, pudo extraerse con vida al mayor, el cual presentaba heridas de poca importancia, no pudiendo á su tiempo hacerse lo propio con los niños pues al poco rato perecieron aplastados.

Se vende una casa en esta ciudad calle San José número 7 razón Plaza Alfonso XII, casa de D. José María de Salvador, 1.º 1.º.

Curiosidades

El profesor Peter Stiens acaba de inventar un aparato destinado, no solamente á devolver la vista á quienes la perdieron, si que también á darla á los que jamás la tuvieron. El nuevo aparato se funda en el principio de que el hombre ve, no con los ojos, sino realmente con el cerebro. Los ojos sirven no más que para recibir la imagen que trasmite el nervio óp-

tico al centro donde reside el asiento de la percepción. Si se pudiera transmitir, por consiguiente, de algún modo al cerebro la imagen, sin el concurso de los ojos, el ciego vería en tal caso como otro individuo cualquiera.

El aparato del profesor Peter Stiens está basado en el mismo principio práctico que el teléfono y juega para la transmisión de la luz el mismo papel que para la del sonido el teléfono.

El Dr. Caze, que ha sido quien ha dado cuenta del prodigioso descubrimiento, refiere que, habiéndose sometido á una prueba experimental, fué llevado con los ojos perfectamente vendados á una cámara oscura. El profesor Peter Stiens encendió entonces una lámpara, sin que su colega percibiese el más ligero resplandor. Entonces le fué aplicado en las sienas el nuevo aparato, percibiendo al principio un resplandor débil cuya intensidad fué aumentando progresivamente hasta poder contar las sillas que había en la estancia y distinguir los objetos que le eran presentados.

Tan sorprendentes resultados, comprobados por muchas celebridades médicas, no han sido explicados todavía de un modo completo y satisfactorio; pero en todo caso cabe esperar que si los perfeccionamientos de esta conquista de la ciencia permiten llevarla al terreno práctico, suscitará una profunda emoción, por las maravillosas aplicaciones que permitiría el empleo del nuevo aparato.

Audiencia provincial

Injurias en Tortosa

Constituyóse ayer el tribunal bajo la presidencia del Sr. Oiz, con el magistrado Sr. Rios y el sustituto señor Virgili.

Representaban al querellante don Manuel Domingo, director del *Diario de Tortosa*, y actualmente teniente alcalde, el letrado Sr. Vendrell y el procurador Sr. Peñarubia.

Se sentaba en el banquillo Luis Subirats, declarado autor del artículo que se consideraba injurioso.

Eran defensores del mismo, el letrado Sr. Valls y el procurador señor Serrano.

Consistía el delito perseguido, en diferentes frases que se creían injuriosas, vertidas en un artículo titulado: "Atropellos á los derechos individuales", publicado en el periódico "El Eco de la Fusión", de Tortosa, el día 22 de Diciembre de 1901.

Por el mismo solicitaba la acusación privada las penas de tres años y siete meses de destierro y 250 pesetas de multa.

Este juicio debió haberse celebrado en 10 y 30 de Diciembre último, habiéndose suspendido por enfermedad del procesado.

Declaró el querellante Sr. Domingo, ambas partes en sus oportunos y razonados informes sostuvieron sus conclusiones, y quedó terminada el juicio para sentencia.

TELEGRAMAS

Otras noticias

Esta noche ha marchado el exministro señor Castellano á Zaragoza.

—Entre otras visitas, el señor Silvela ha recibido las de los señores López Puigcerver y García Alix.

—El computo total del resultado de las elecciones provinciales no podrá hacerse hasta que se reciban los datos definitivos de todas las provincias.

Nota

Una nota oficiosa de la Dirección de Registros del Notariado que hoy se ha dirigido á provincias, aclara las dificultades que en la cuestión de los protestos de letras ha suscitado la interpretación de la R. O. del señor Dato.

Dice la circular que el objeto de la disposición del ministro es facilitar los trámites.

Añade que los protestos irán á reparto únicamente cuando no se acuerde lo contrario.

Varias noticias

El Rey ha ido hoy á la Zarzuela á tirar al blanco.

—El Obispo de Sión ha recibido el encargo de administrar el lunes próximo las aguas bautismales al infante don Fernando.

—Mañana á las diez se celebrarán honras fúnebres en la Capilla Real por el alma de la madre de la Reina.

Huelga de alpargateros

Dicen de Elche que la huelga de obreros alpargateros se agrava.

Doce patronos sufren los efectos de la huelga. Otros fabricantes han despedido á los costureros negándose á darles más trabajo.

Más de 800 quedan sin ocupación. Se ha constituido en sesión permanente una comisión de huelguistas.

Extranjero

La Cámara francesa

Comunican de París que en la sesión que en la tarde última se celebró en la Cámara francesa, el abate Gayrand ha pedido que el proyecto relativo á las condiciones mediante las cuales podrán autorizarse algunas congregaciones religiosas, vuelva á la comisión correspondiente para nuevo estudio.

El diputado Mr. Lerolle ha elogiado calurosamente á las Congregaciones, relatando sus méritos excepcionales y la misión eminentemente civilizadora que tienen en las sociedades modernas.

Ha sostenido gallardamente el derecho que bajo el doble aspecto moral y legal tienen á la existencia las Congregaciones.

El cleróforo Mr. Barthou pide que no se tengan en cuenta las manifesta-

ciones de Mr. Lerolle, y que se deniegue autorización para establecerse en Francia á las repetidas Congregaciones.

Escuadra á Kiel

París.—Un telegrama de Washington dice que Mr. Roosevelt, presidente de los Estados Unidos, tiene el propósito de que una escuadra yanqui vaya á Kiel en el verano próximo.

GABINETE DE CURACION

para toda clase de enfermedades dirigido por el médico

CUCALA

Ex-ayudante del oculista eminente Dr. Barraquer de Barcelona y del Dispensario de la Santa Cruz del Dr. Soler, ex-médico ayudante del Hospital Provincial, Princesa, Real Refugio y de la Escuela de Especialidades de Madrid.

CIRUJIA OPERATORIA

OJOS, OIDO, NARIZ Y GARGANTA

PRECIOS MÓDICOS

Se operan cataratas, pupilas artificiales, tetuaje (borrar las manchas que afean el ojo), esclerotomías, tumores, fístulas, triquiasis (pestañas á dentro), strabismo por operación y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista, y electrolisis ocular y nasal.

Fetidez de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones.

Supuraciones, tumores y otros procesos del oído.

Tumores é inflamación de garganta.

Sueroterapia y Opoterapia

Enfermedades de las mujeres

Inflamación de la MATRIZ, flujos, menstruaciones difíciles por estrechez, desviaciones (matriz doblada y fuera de lugar) y otras enfermedades de vías urinarias.

Consultas de 8 á 1 y de 5 á 8.

TORTOSA

Calle Lonja: casa Vidal (Pes de la Palla), entre el Arsenal y el rio Ebro.

APRENDICES

Se necesitan en esta imprenta.

Ganarán del primer día.

Se alquilan

el entresuelo y el 2.º piso de la casa n.º 13 de la calle de la Cruera ambos espaciosos y con diez y ocho departamentos cada uno y así mismo se alquilan dos tiendas con sus habitaciones contiguas.

Darán razón en la misma casa cuya portería está vacante.

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa.

